

ОТЗЫВ

официального оппонента

Профессора кафедры дерматовенерологии и косметологии Академии постдипломного образования федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и Медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства», доктора медицинских наук, профессора Матушевской Елены Владиславовны на диссертационную работу Хотко Алкеса Асланчериевича на тему: «Оптимизация выбора системной терапии тяжелых форм псориаза в соответствии с индивидуальными клинико-иммунологическими характеристиками пациентов» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.23. Дерматовенерология, 3.1.33. Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация в Диссертационный Совет ДСУ 208.001.17 при Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет).

Актуальность избранной темы

Псориаз - системное иммуноассоциированное заболевание мультифакториальной природы. Этот хронический дерматоз является значимой клинической проблемой, в связи с высокой распространенностью, развитием

тяжелых форм течения, снижением качества жизни пациентов, сопровождающейся временной потерей трудоспособности.

На современном этапе исследования псориаза большое количество работ основываются на изучении патогенеза псориаза, в том числе на изучении роли клеточного иммунитета. Согласно накопленным представлениям повышенная экспрессия цитокинов играет ключевую роль в возникновении заболевания. Это послужило основанием для создания широкого спектра таргетных генно-инженерных препаратов, которые на сегодняшний день являются наиболее эффективным системным методом лечения псориаза. Однако следует отметить, что в применении таргетной системной терапии остается множество нерешенных вопросов: выбор эффективного препарата среди широкого представленного ряда, достижение высоко клинического ответа, лечение в случае резистентного течения, одновременное применение других терапевтических методов, включая физиотерапевтическое лечение.

Учитывая вышеизложенное, тема диссертационного исследования Хотко А.А. является актуальной и представляет несомненный научный интерес, проведенное исследование является значимым и практически целесообразным. Разработанный автором комплексный подход к оценке клинико-иммунологических характеристик пациентов с тяжелым течением псориаза играет важную роль в разработке новых подходов к лечению и прогнозированию развития обострений.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов, и рекомендаций, сформулированных в диссертации обусловлены использованием современных методов исследования (клинических, иммунологических, инстру-

ментальных), репрезентативным объемом выборки пациентов (168 пациентов с вульгарным псориазом), проведенным с соблюдением общепринятых стандартов статистическим анализом.

Автором сформирована рабочая гипотеза и определены тема, цели и задачи исследования, разработаны программа и методика исследования, осуществлены сбор и обработка информации, проведен полный анализ и подготовлены практические рекомендации и публикации по основным положениям диссертации.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

В диссертационной работе впервые сформулирована и научно обоснована концепция персонализированной терапии больных вульгарным псориазом таргетными препаратами (апремиласт, адалимумаб, устекинумаб, секукинумаб, гуселькумаб). В ходе проведенного исследования разработана прогностическая модель, определяющая рациональную стратегию выбора системного препарата в зависимости от индивидуальных клинико-иммунологических особенностей пациента, позволяющая добиться нормализации показателей клеточного иммунитета.

В исследовании показана важность своевременного (в течение первых трех лет с момента установления диагноза) назначения эффективной системной терапии, которая прогностически обеспечит наибольшую вероятность достижения высокого клинического ответа (PASI 90-100), а также позволит улучшить прогноз заболевания в долгосрочной перспективе. Работа выполнена на высоком методологическом уровне с применением современных высокоинформативных методов исследования, статистических методов оценки данных, соответствующих задачам исследования.

Сформулированная автором цель работы отражает сущность диссертационного исследования, а решение обозначенных в работе задач

соответствует ей и представлено в положениях, выносимых на защиту. Выводы диссертационной работы логически вытекают из материалов исследования и в полном объеме соответствуют поставленным задачи по изучению и сравнению показателей клеточного иммунитета на фоне системной таргетной терапии, оценке профилей безопасности, изучаемых препаратов, определению роли дополнительного назначения фототерапии CD 127- Treg- и CD161+ Th17-клеток.

Значимость для науки и практики, полученных автором результатов

Полученные в диссертационном исследовании научные сведения расширяют представление о клинико-лабораторной значимости показателей клеточного иммунитета (CD 127- Treg- и CD161+ Th17-клетки), которые могут применяться в практической деятельности для подбора системной терапии и установления тяжести заболевания, для проведения мониторинга эффективности лечения, для принятия решения о смене тактики лечения, для расширения терапевтического арсенала с использованием фототерапевтического лечения.

Разработанные на основании полученных данных рекомендации могут быть использованы врачами-дерматовенерологами в лечебных учреждениях дерматологического профиля для повышения общей эффективности терапии и безопасности пациентов с вульгарным псориазом. Результаты данного диссертационного исследования следует рекомендовать для использования в ходе последипломной подготовки врачей-дерматовенерологов.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Принципиальных замечаний к работе не имеется. Диссертационная работа Хотко А.А. Характеризуется внутренней целостностью и логикой. Цели и задачи исследования сформулированы лаконично и грамотно, выводы и практические результаты логично вытекают из полученных результатов. Общая оценка рецензируемой работы положительная.

Заключение

Диссертационная работа Хотко Алкеса Асланчериевича на тему: «Оптимизация выбора системной терапии тяжелых форм псориаза в соответствии с индивидуальными клинико-иммунологическими характеристиками пациентов» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.23. Дерматовенерология, 3.1.33. Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация является завершенной научно-квалификационной работой, которой содержится решение актуальной научно-практической задачи по повышению качества медицинской помощи и качества жизни больных, страдающим псориазом тяжелого течения.

По важности достигнутых задач и целей, своей научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов, представленная диссертация полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, (с изменениями утвержденными приказом №1179 от 29.08.2023г.), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности - 3.1.23. Дерматовенерология, 3.1.33. Восста-

новительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация.

Официальный оппонент,
доктор медицинских наук
(3.1.23. –Дерматовенерология), профессор,
профессор кафедры дерматовенерологии и
косметологии Академии постдипломного образования
ФГБУ «Федеральный научно-клинический центр
специализированных видов медицинской помощи и
Медицинских технологий Федерального
медико-биологического агентства»



Матушевская Елена Владиславовна

Подпись доктора медицинских наук, профессора
Елены Владиславовны Матушевской «Заверяю»
Ученый секретарь Академии постдипломного образования
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России, к.м.н., доцент



О.О. Курзанцева

Адрес организации: 125371, г. Москва, Волоколамское ш., 91,

Тел.: + 7 495 601-91-79

E-mail: info@medprofedu.ru

18 марта 2014 год

